

坚持和完善人民代表大会制度

11月1日起,法治宣传教育法正式施行——

“普法”也有了法律护航

本报记者 张 瑶

11月1日起,《中华人民共和国法治宣传教育法》正式施行。这部法律共7章65条,包括总则、社会法治宣传教育、国家工作人员法治宣传教育、青少年法治宣传教育、保障与监督、法律责任和附则。

法治宣传教育法的出台,首次以专门法律形式为普法工作搭建顶层设计、提供制度保障,标志着中国的法治宣传教育事业全面迈入了制度化、规范化、法治化的新纪元,具有里程碑式的深远意义。

为什么制定出台法治宣传教育法?作为一部关于全民普法和全民守法的基础性法律,立法中重点关注了哪些人群,又对提高法治宣传教育针对性、实效性规定了哪些制度举措?

总结40年普法经验,以法治方式推动和保障新时代法治宣传教育工作

今年是全民普法40年,也是“八五”普法规划的收官之年。

自1985年起,国家以五年为周期,有计划、有步骤地在全体公民中开展法治宣传教育,先后出台八个五年普法规划。经过40年坚持不懈的努力,特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央对全面依法治国作出一系列重大决策部署,新时代新征程法治宣传教育全面创新发展。

“我国的全民普法堪称人类法治史上的伟大创举,充分彰显了中国特色社会主义制度优势。”全国人大常委会法工委有关负责人表示,制定法治宣传教育法是夯实全面依法治国社会基础的迫切要求,也是总结全民普法40年实践经验、加强和改进法治宣传教育工作的现实需要。

浙江杭州西子湖畔,北山街84号院30号楼里,参观者络绎不绝。

“欢迎大家来到‘五四宪法’历史资料陈列馆北山街馆区,这里是新中国第一部宪法的起草地……”展厅中,志愿者给大家讲解着。2016年开馆以来,“五四宪法”历史资料陈列馆已吸引了数百万次的参观者。

宪法是法治宣传教育的重要内容。总结2014年设立国家宪法日以来的经验做法,规定“每年12月4日为国家宪法日,国家通过多种形式开展宪法宣传教育活动”;总结宪法宣誓制度实施以来的经验做法,规定“国家实行宪法宣誓制度,彰显宪法权威,激励和教育国家工作人员忠于宪法、遵守宪法、维护宪法”……将宪法宣传教育的成功经验写入法律,为进一步推动宪法宣传教育常态化、长效化提供了有力的示范带动。

“法治宣传教育法以国家立法的形式对相关工作作了全面系统的规定,确保全民普法工作具有全国统一性的要求和规范。”中国社会科学院学部委员莫纪宏说。

在以往的普法工作中,个别地方也存在工作机制不完善、责任落实不到位、保障措施不健全等问题。莫纪宏表示,要通过法律的权威性和强制性,明确各方面的责任和义务,解决这些突出问题,确保普法工作顺利开展。

把“关键少数”和“未来多数”作为重点对象

“八五”普法以来,各地注重分层分类,结合不同群体的特点,开展有针对性的法治宣传教育,持续提升公民法治素养。

法治宣传教育法规定:“国家实行公民终身法治教育制度,将法治教育纳入国民教育、干部教育、社会教育体系。”

全国人大代表、甘肃省张掖市肃南裕固族自治县农业技术推广中心主任白晓艳——

好建议从田埂间生根发芽

本报记者 宋朝军

祁连山下,坡前田埂上,一颗颗紫甘蓝圆润发亮,有的长得比足球还大。

中秋刚过,在甘肃省张掖市肃南裕固族自治县大河乡营盘村,全国人大代表、县农业技术推广中心主任白晓艳来到田间地头观察农作物生长情况。

掀起大如蒲扇的叶片,绕着叶球看了又看,白晓艳记下几项数据,拉着种植户叮嘱起来:“虽然温度降了些,但病虫害防治要时刻紧盯,不敢放松。”已是第二年种植有机蔬菜,她依然操心。

“做法源于建议,效果在于落实。”当选全国人大代表两年多以来,白晓艳心里深知这个道理。

在农技推广领域,白晓艳干了28年,也思

考了28年——肃南自古以来就是农牧大县,如何获得更高收益?作物如何品质更高?

提出好建议,把准策略。当选全国人大代表后,白晓艳有了更宽广的视野。在县里,除了农田、市场和农户,她还调研起更大范围内的消费者、农资供应者和基础设施的建设者。走出县城,在各类研讨会、论坛和汇报中,她对接专家学者、农技企业等,汇聚众智想办法。

“从发展全局看农技,其创新就不单单是技术问题,更是市场供给的经济问题、群众需求的民生问题。”白晓艳很有感触。

为此,去年,得知营盘村有意种植有机蔬菜时,白晓艳主动和村两委班子沟通,共同分析当地光热、土壤条件,结合市场需求、运输成本等,

最终确定种植紫甘蓝、娃娃菜等高原夏菜。

大策略选对,当年就取得了丰收,发展到今年,种植技术更加成熟。同时,营盘村通过“党支部+合作社+企业+农户”的方式,流转耕地340亩,通过土地流转与就近务工,每亩每年流转收入超过400元,每人每天劳务费用超过180元,村民实现了“双增收”。在履职调研中汇聚起好建议,不仅策略把得准,具体的农业项目实施起来也更加精准。

当选全国人大代表以来,白晓艳先后正式提出意见建议27件,涵盖水利基础设施建设、新能源发展、现代农业发展、生态环境保护等方面,为当地农业生产争取项目10多项,件件都沒离开“看家本领”。

所听所看的建议越来越多,发现、探索解

决新问题的思路也更多了。

解决土地盐碱化问题,白晓艳一直在思考。原来,肃南人口虽少,但县域面积跨度大,东南—西北狭长650多公里,主要农作物主产区明花乡挨着沙漠,境内无地表径流,全部使用地下水灌溉,用水控制指标已无法满足当下用水需求,受历史气候变化和人类生产生活影响,盐碱地也主要分布在此。

作为全国人大代表,白晓艳参与了不少调研和观摩。在一些地方,她看到“排碱沟+暗管”、施用专用改良剂和有机肥等措施,都起到了不同效果。白晓艳每次都记下来,一回来,就跑到受盐碱化影响的农村。“我要看别的地方的方法能提供多少参考,为我们因地制宜治理盐碱化提供思路。”白晓艳说。

今年以来,白晓艳对比本地和外地盐碱化情况和治理成效,正逐渐形成下一年的重

点建议。“好建议从田埂间生根发芽,也在这里结出硕果。”拿起一本土地抗盐碱化的手册,白晓艳又研究起来。为解决本县甚至更多地方的土壤盐碱化问题,她下定决心,这也成为她今后履职的重点领域。

所听所看的建议越来越多,发现、探索解

代表之声

党的二十届四中全会提出,坚决破除阻碍全国统一大市场建设卡点堵点。建设全国统一大市场,是党中央作出的重大决策,是构建新发展格局、推动高质量发展的需要。如何纵深推进全国统一大市场建设?记者采访了4位全国人大代表。

编者

全国人大代表,江苏省市场监督管理局党组书记、局长沈海斌:

构建公平统一执法规则

统一市场监管执法是推进全国统一大市场建设的基本要求。要坚持“一把尺子量到底”,构建公平统一的市场监管规则与标准,营造公平、有活力的市场环境。

聚焦规则统一,完善执法制度。加快规范行政处罚裁量权立法,建立全国统一的裁量基准,分领域制定重大案件办案指南,动态优化“首违不罚”和减轻处罚清单,推行指导性案例制度,从源头杜绝“小过重罚”“类案不同罚”。

聚焦行为规范,加强执法监督。健全执法流程与规范体系,严格落实行政执法公示、全过程记录、重大执法决定法制审核“三项制度”,提升执法标准化水平。开展规范涉企执法专项行动,加强重点领域案卷评查和罚没收入监测,纠正逐利执法、以罚代管等问题。

聚焦数字赋能,丰富执法工具。推动人工智能、大数据等技术应用,增强非现场监管和穿透式执法能力。建设市场监管AI辅助系统,为基层提供预警、决策支持,提升执法质效。推广“信用+”执法模式,利用信用数据强化源头治理和长效监管,夯实统一大市场的监管基础。

(本报记者白光迪采访整理)

全国人大代表,长江沿岸铁路集团股份有限公司党委书记、董事长马春山:

畅通现代商贸流通体系

大力发展战略联运,推动多种运输方式协同联动,实现基础设施、规则标准和信息数据融合联通,将有效促进物流降本增效,这是优化运输结构、提升流通效率、服务全国统一大市场建设的有力举措。

在完善规则体系、优化联运制度环境方面,强化基础设施、运载装备、信息化等方面的技术标准建设,推动各种运输方式在票证单据、货物分类、安全查验等方面协同互认,为培育具有全程组织能力的多式联运经营主体创造良好制度条件。

在建设信息平台、提升全程服务能力方面,支持构建国家级多式联运公共信息平台,推动铁路、公路、航空、水运等运输信息互联互通。应用物联网、大数据等技术实现货物全程可溯、状态可视,通过数据共享促进运输组织优化和供应链金融服务创新,为各方主体提供高效透明的信息服务支撑。

在强化网络衔接、培育融合发展生态方面,持续推进港口、园区集疏运铁路关键节点建设,优化综合货运枢纽布局功能。鼓励企业发展“运输+仓储+贸易”等一体化服务模式,支持运输企业向全程物流服务商转型。

(本报记者范昊天采访整理)

全国人大代表、广东邦普循环科技有限公司董事长李长东:

整治企业低价无序竞争乱象

当前,部分领域存在的企业低价无序竞争乱象,扭曲资源配置,助长“劣币驱逐良币”,破坏市场秩序与发展环境,是阻碍全国统一大市场建设的突出问题。

在部分存在市场无序和“内卷式”竞争的行业领域,纵深推进统一大市场建设,关键在于治理当前突出的低价恶性竞争、规则不统一等问题。要依法整治企业间低价无序竞争行为,有效遏制“内卷”现象蔓延,提升行业发展质量和整体效能。通过统一标准体系、健全市场机制、强化监管保障,推动相关行业实现规范、高效、可持续的发展。

统筹完善标准体系,强化质量引领作用。加快组建国家层面行业标准化组织,由龙头企业和权威机构牵头,推动关键领域质量、安全、环保及碳核算等标准的统一。通过明确技术要求和产品质量门槛,为合规企业创造公平竞争环境。

强化监管执法与责任落实,坚决清理非规范经营行为。明确经营主体各方责任,加大对不具备资质、不符合环保安全要求的小散乱主体的整治力度。建立健全行业准入和动态监管机制,实施强制性认证和常态化执法检查,通过信息公开和联合惩戒,铲除无序竞争的土壤,保障市场在规范、安全、环保的基础上有序运行。

(本报记者李纵采访整理)

全国人大代表,中国移动四川公司党委书记、董事长、总经理马奎:

加快建设数据要素市场

在数字经济时代,数据作为新型生产要素,已成为驱动经济社会发展的重要引擎。加快建设统一、规范、高效的数据要素市场,对于减少资源错配与闲置浪费、助推全国统一大市场建设具有至关重要的意义。

夯实制度基础,明确权责边界。构建适应全国统一大市场要求的数据产权制度,明确数据持有权、使用权、经营权分置运行机制。完善网络安全法、数据安全法等相关法律的配套细则,为跨省数据传输、算力共享等场景提供清晰合规指引,消除企业跨区域经营顾虑。

健全规则标准,建设统一市场。推动建立覆盖全国的数据分类分级、质量评估、定价结算等国家标准体系,重点解决标准不一、接口各异等问题,打破“数据孤岛”。支持在公共治理、产业发展等领域开展跨省示范,探索形成“数据要素跨域流通”可复制模式。

强化技术赋能,培育市场生态。集中攻关隐私计算、区块链等可信流通技术,构建数据全生命周期安全防护体系。鼓励通信、互联网企业与制造、金融等行业联合创新,培育专业数据服务商和第三方机构,繁荣数据应用生态。

(本报记者宋豪新采访整理)